

# HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR, PROPIETARIO Y DIRECTOR: JOSÉ CASTELLÓ Y TÁRREGA

AÑO XL  
NÚMERO 12.313

OFICINAS  
Escultor Viciano, 14

SUSCRIPCIÓN  
DOS pesetas al mes

Sábado 26 de Octubre 1929

IMPRESA  
Temprado, Letra L

Apartado de Correos, 12  
Teléfono Interurbano, 6  
Teléfono Urbano, 52

FRANQUEO  
CONCERTADO

## HOY HACE 25 AÑOS

El periódico *El Clamor* afirma que algunos de los concejales *esquirols* del Ayuntamiento de Vinaroz designados por el gobernador civil se niegan a aceptar el cargo.

—Durante la procesión del Patriarca San José celebrada en Suera, un joven llamado Peregrín Aguilar Montoliu que llevaba en andas la imagen del Santo, saca una pistola para hacer salvas, desviándose el proyectil e hiriendo en el muslo al vecino de Villavieja Joaquín Vicent que presenciaba el paso del cortejo religioso.

—Es ventajosamente contratado para una tournée por Andalucía, el insigne guitarrista castellonense Paco Tárrega.

—La Dirección general de Comunicaciones crea una plaza de peatón de Onda a Fanzara, Vallat y Ribesalbes, suprimiendo el de Alcora a Vallat.

—Llega a Vigo la escuadra rusa del Báltico, dándole las autoridades de aquel puerto un plazo de 24 horas para hacerse nuevamente a la mar, en cumplimiento de la ley de neutralidad.

—Se asegura que el Rey encargará al señor Montero Ríos la formación de Gobierno, tan pronto estalle la crisis total que se cree inminente.

## Píldoras Orientales DOCTOR CASA SA

TÓNICAS  
PURCANTES  
DEPURATIVAS

Estreñimiento, almorranas ictericia, cálculos, obesidad alcoholismo, apoplejía, etc.

Depósito: Farmacia de don Juan Castelló.—Castellón de la Plana

## Un concurso literario para estudiantes

Para corresponder de algún modo al éxito sin precedentes que la novela *Sin novedad en el frente*, de Erich María Remarque, ha tenido en lengua española, la Editorial España ha abierto un concurso literario con este tema:

¿Qué pasaje le gusta a usted más de *Sin novedad en el frente?* (Indicar el episodio y la página o páginas del libro). ¿Y por qué? (Razonar las preferencias).

Las bases son las siguientes:  
1.º Se ofrecen tres premios a las mejores respuestas; uno, de 1.000 pesetas; un segundo de 750 pesetas; y un tercero de 500 pesetas.

2.º En el concurso sólo podrán tomar parte estudiantes de ambos sexos y de todas las categorías, desde los que reciben la enseñanza primaria hasta los del grado de bachiller, de Universidad y de las Escuelas especiales. En cada respuesta vendrá indicado, junto a la firma y a la edad del concursante, el centro docente donde hace sus estudios.

3.º Las respuestas no deberán exceder de 250 palabras cada una, pero pueden ser más breves.

4.º Un jurado compuesto de ilustres escritores, cuyos nombres no se darán a conocer hasta el momento de anunciarse el resultado del concurso, examinará los trabajos y dictará el fallo.

5.º El plazo de admisión de las contestaciones se cerrará el 31 de Diciembre de 1929 y el veredicto se publicará en los primeros días de Enero de 1930.

6.º Si un escolar del grado primario obtiene alguno de los premios, el profesor recibirá un premio adicional de 250 pesetas para que las invierta en cualquier necesidad de su escuela.

Las respuestas en letra clara y preferentemente a máquina deberán dirigirse—poniendo en el sobre la palabra «Concurso»—a la Editorial España, plaza del Callao núm. 4, piso 13, Madrid.

## Una estela afectiva

### EL AMIGO

Ha fallecido en Vall de Uxó el músico de la Banda «Lira Nuevo Centro», Vicente Orea. El pobre Vicente deja un vacío muy sentido en la Banda por ser uno de los buenos elementos que con mayor entusiasmo contribuyeron a su engrandecimiento.

Era de admirar su disciplina y la puntualidad en todos los actos de la Banda, a los que muy raras veces ha faltado, por lo que tanto la corporación como esta Sociedad musical siempre le tuvo en gran consideración.

Para nuestro amigo, la música era toda su vida. Había que ver sus afanes y sus sacrificios, afrontar lo suyo e interés, porque para él nunca hubo dificultades invencibles que le vedaran expandirse en su afición.

El robaba, sin mesura, horas al sueño y al descanso y acudía a su trabajo cotidiano con la misma puntualidad que a los actos de la Banda. Nunca se le veía cansado, desatendía a sus dolencias físicas

como quien cerrara el oído para no escuchar y siempre se le veía contento y triunfante. ¿Quién sabe si ese exceso de actividad apagó su vida antes de tiempo, cuando el artista aún estaba en la flor de sus años?

Su laboriosidad en el trabajo particular y su perseverancia en la afición llegaron a todos, y este pueblo que tanto admira el sacrificio y el trabajo, dió una gran prueba de ello en el entierro, acudiendo al acto, sin distinción de clases ni color político, en espléndida manifestación que fué una honra para el finado.

Cuatro compañeros uniformados llevaron el féretro hasta el Cementerio. El resto de la corporación, también uniformados, le precedían en acto de luto, mostrando profunda conmoción: todos lloraban como niños. La Banda «Filarmonía Centro Vallense» solemnizaba el acto en sentidas marchas, admirablemente dichas.

### RECUERDOS

¿Cuán animadas eran nuestras tertulias! Solían ser antes y después de los ensayos. Unas veces el tema versaba sobre frecuentes musicoterias que existen en toda población donde hay más de una Banda; otras veces eran los episodios cómicos de sus viajes a pueblos en fiesta; otras su admiración por las obras que ensayaban y su ansiedad por las que aún tenían que adquirir. Cuando no, la administración de fondos; cuando no, enérgica protesta porque éste o el otro compañero había faltado o llegado tarde al ensayo.

El cronista, a quien todos los músicos, sin excepción, consideran como compañero, por su gran afición a la música y por ser el cronista de la Banda, solía hablarles de la vida de los autores que escribieron aquellas melodías que con tanto gusto interpretaban. El compañero Vicente, como otros de los más asiduos a la tertulia, escuchaban estas cosas con verdadero interés, por lo mucho que admiraban a los autores.

Y cómo les maravillaba a todos que yo les cantara, de memoria, los principales temas de las obras que ellos iban a ensayar por primera vez y que les cantara y hablara de esas y de otras, de las que apenas conocían el título.

Creían que eso solo podía hacerlo quien se dedicara exclusivamente al estudio del divino arte. No pensaban ellos que el periodista, bueno o malo, suela estar algo enterado de más de una materia. Todos los temas a tratar en el periódico o en tertulia, todos son de su competencia. No se vive exclusivamente de política, de ciencia, de filosofía, de religión, de sport, de arte, de noticias...

Se vive de todo, por lo que el periodista puede hablar o escribir de todo, sin que en caso alguno se le pueda reprochar incompetencia. Se le podrá reconocer, en algunas ocasiones, deficiencia, pero nunca incompetencia, que no es lo mismo.

Decía que se maravillaban estos músicos amigos míos, de que yo conociera tantas obras sinfónicas, que ellos aún no han escuchado y tal vez no escucharán nunca. ¿Cómo podría no ser así, cuando yo no recuerdo época de mi vida en que no haya escuchado música con verdadero placer, en cuantas localidades he residido? Nunca pude sustraerme a ser hijo de Vall de Uxó y pertenecer a la familia que mayor número de músicos dió a este pueblo ya desde la formación de la primitiva Banda que hubo aquí.

Además las familias con quienes siempre hubo alternado la música, todas, muy amantes de la música, como lo son de la literatura y de la poesía. Melodías, trozos de prosa escogida y versos seleccionados, admirablemente dichos por alguna excelente lectora o lector, amenizaron muchas de nuestras reuniones y tertulias literarias inolvidables.

Los de la «Lira Nuevo Centro» nunca habían oído hablar de la música en su aspecto literario y escuchando lo poco que yo pudiera decirles de ello, les parecía, la música, una cosa nueva y acabada, algo que ya se podía mirar y entender. Era así, como si dijéramos la estátua que, después de bien cincelada, hablara. Hablaría

bien o hablaría mal, pero para ellos, la estátua hablaba, después de bien esculpida por ellos mismos.

Los maestros instructores, todas personas de gran cultura y buena educación artística, sabían estas cosas tan bien o mejor que yo, pero ellos, menos avzados a la expresión gráfica o verbal del sentimiento artístico, guardaban su actividad para la parte técnica frente al atril, que creían más de su competencia, y allí era, la suya, una labor admirable.

En cierta ocasión les hablé de una bellísima frase musical escrita y dedicada a mí, por nuestro inolvidable don Salvador Giner, en una tarjeta postal, con la efigie de Wagner, que yo huí de pedirle, después de escuchar el racconto de su grandiosa ópera «El Soñador», Vicente y otros compañeros que, con él, vinieron a ver mi álbum de tarjetas postales, quedaron admirados de la hazaña que, para ellos, significaba el presentarme ante la radiante figura de músico levantino, que se dignó regalarme una frase lírica con su ilustre firma al pie de hermosa dedicatoria.

Una vez, un vespertino de estudiar la gran fantasía de «La Walkyria», les expliqué todo el argumento de «El anillo de Nibelung», con todo el entusiasmo que sabía en mi pecho aborstando un tema tan arduo como es el mito germánico-escandinavo. El amigo que hoy lloramos, como también otros que estaban presentes, velase que gozaban a g'° sublime escuchando estas cosas que antes ignoraban y que tan alto pusieron el corazón de autor antes de escribir la melodía.

Emprendieron el estudio de «La Walkyria» con un entusiasmo impetuoso, salvando todas las dificultades, con una sencillez increíble e inspirada en ellos que nunca habían tocado nada del coloso de Bayreuth.

Yo disfrutaba de ver como la literatura ilustraba e iluminaba la imaginación en blanco del músico rural. Es sorprendente ver cómo influye en ellos la cultura y es un verdadero placer observar sus excelentes efectos.

Una revolución espiritual fué obrando en la corporación. La música y el periodismo se habían dado un fuerte abrazo. Yo prestaba a ellos mis libros y ellos me regalaban sus melodías que yo tanto celebraba.

Surgió entre nosotros un compañerismo que todos admiraban: todos nos queríamos como hermanos. Cuidaban más de su lenguaje y acento en el trato particular; mejoraron sus costumbres, aú que éstas nunca fueron reprochables: hubo algún bebedor empedernido que abandonó los licores, para no volverlos a probar ya más. Una paz absoluta reinaba en este ambiente musical. ¿Habéis visto noche sin sombra y tempestad sin truenos? ¿Habéis visto una sola banda pueblerina sin discrepancias y riñas y disgustos? Pues aquí se ha visto eso.

Pero parece que las cosas de esta vida no tienen estabilidad posible, y cuando menos se esperaba, vino, no sabemos cómo ni de donde, una ráfaga de viento helado; llegó la borrascosa hizo la dislocación, y hoy, aún que las co-

sas no están del todo mal, ya no es aquella paz y aquella armonía de antes.

¡Flor de un día! ¡Fué una lástima! ¡Tan bello ejemplo! ¿Volverá aquéllo? ¿Por qué no? ¡Pero cuánto entusiasmo haría falta para romper el hielo!

Y, por si esto no fuera bastante, enemigo de la dislocación que lamentamos, vino el fallecimiento del amigo Vicente, contribuyendo a exacerbar la situación.

Bien podemos llorar su ausencia: ha sido un compañero entu-

siasta, que dedicó a la banda toda la llama de su vida y sería inhumano no reconocerlo así. Debemos retener siempre entre nosotros esa estela afectiva que deja en pos de sí, en su viaje eterno.

A la familia del finado vaya una lágrima de compañeros y amigos, ponga en el corazón dolorido, esa lágrima, todo el bien necesario para mitigar su pena.

F. Fenollosa.

Vall de Uxó Octubre de 1929.

## ECOS DE VALL DE UXÓ

### Academia Cervantes

Grande ha sido la impresión producida en Vall de Uxó, por la noticia del pronto establecimiento de una Academia, tanto más cuando la idea ha sido llevada al terreno de la práctica por un joven que con admirable ímpetu, ha sabido sortear y aún derribar los peligrosos obstáculos que impedían llegar a la consecución de tan meritoria obra.

Justo es pues que demos a la publicación la fundación de tan noble institución, la cual inaugurará sus clases el próximo lunes 28 del actual en la calle de San Cristóbal 21, pudiendo prepararse en ella, para Bachillerato elemental, Magisterio, Contabilidad etc. todo ello bajo la dirección de su fundador, el culto farmacéutico, don José Nebot Giménez, auxiliado por otros profesores muy competentes en la materia.

Con esta obra ha logrado el señor Nebot, encumbrar su nombre a la par que el de Vall de Uxó que con ella alcanza un grado de esplendor en el campo científico. Es como una que viene a despertar a los vallenses en los albores del día, para que se den cuenta de que la rutina, alimento cotidiano de su alma, debe desaparecer para dejar paso a la luz insuperable de la inteligencia, siendo éste el único modo de poder llegar a un todo social cuyo lema sea: bondad y justicia. Porque ¿cómo está el vallense que no sienta los suspiros de placer que brotan de su pecho al pensar que el prestigio de su pueblo pueda llegar hasta alturas nunca soñadas? Pues así es indudable el amor que todos los habitantes profesan a su pueblo.

¿Por qué se obstinan en que éste no llegue a una total convivencia social? Sigamos pues el ejemplo del señor Nebot, prestemos atención a la voz que se oye, pero sincera, de nuestra razón, para que se impongan y dominen todas aquellas pasiones que solo sirven para torcer el funcionamiento de nuestra voluntad y alcanzaremos así el halito de gloria que debe aspirar todo buen ciudadano.

José Gregori.

Vall de Uxó 25 10-29.

—Antes de adquirir las pieles que necesite para este invierno, visítame y se convencerá que las vendes más baratas que en todos partes.

J. Pascual Cazador, Colón, 76

### Patronato Nacional del Turismo

La Exposición del Kursagl de Algeciras

La Exposición de Arte Industrial Española organizada por el Patronato Nacional del Turismo en Algeciras se inaugurará en el mes de Noviembre y a fin de recabar la asistencia del mayor número de expositores de ésta Región se invita a todos los artistas y fabricantes de objetos españoles a que envíen sus artículos a la Exposición de Algeciras, lo que seguramente será interesante para ellos, debido principalmente a la gran concurrencia de turistas, por lo que se puede asegurar que la venta será importante y los gastos casi nulos, pues no se cobra nada por exponer y el transporte de Madrid a Algeciras será de cuenta de La Galería, donde deben dirigirse los expositores sus envíos y consultas para cuantos detalles desen (D. Ignacio Olagüe «La Galería» Miguel Moya 4, Madrid.)

—Antes de adquirir las pieles que necesite para este invierno, visítame y se convencerá que las vendes más baratas que en todos partes.

J. Pascual Cazador, Colón, 76

### Ofrenda póstuma a una maestra ejemplar

#### DOÑA ANA COLOMER CERVELLÓ

Viviste para educar y comenzaste educando a los tuyos con esmero. Artífice de las almas de la infancia, con especial constancia, la conciencia de los niños despertaste, que instruirlos amorosos fué tu empeño. Noble empeño que tanto te embellece y que ser celebrado bien merece.

La escuela te absorbía y enferma más de un día, superior al dolor que te minaba, a la escuela un dulce imperativo te llevaba. Maestra siempre, que se siente madre, lo fuiste incluso en tu vivir postrero: moriste adocctrinando.

Dejé, pues, que en mis versos te proclamase del misterio apóstol venerando. Dichosa tú por quien la infancia llora, ejemplar y abnegada educadora.

T. B.

### LA ACTUALIDAD POLÍTICA

## Las derechas quieren política y elecciones y libertad de prensa

Con verdadera delectación hemos leído los siguientes párrafos del editorial de *El Debate*, que significan una interesante actitud política de las derechas.

He aquí un fragmento del artículo:

«Cuando se publicó el anteproyecto constitucional escribimos: «La empresa de dar vida real a esta ley sabía no es tarea llana.» Hoy no solo suscribimos esas líneas; afirmamos que la tarea nos parece aún más difícil que entonces. Se había anunciado una campaña por reforma en todo el país. No se ha realizado. Últimamente, ni el Gobierno en sus notas oficiales habla de la Constitución. Ni la gente en sus conversaciones, ni la Prensa en sus artículos, se ocupan ya del anteproyecto. ¿No es honrado y leal que *El Debate* señale al Gobierno este marasmo de la opinión y le haga ver que no está en el camino de la reforma? A una advertencia formulada con tal espíritu, ¿se puede conatar seriamente aludiendo a las maniobras navales, a los hoteles plétreos o a la invasión cordial de los extranjeros?»

Todos tendremos que preocuparnos de la educación ciudadana. Pero el Gobierno, en primer lugar, dejando hacer. Y con gusto aprovechamos la coyuntura para decir a nuestro estimado colega ABC que por reanudación de la vida pública no entendemos solo la de las sesiones de la Asamblea, tal como está constituida. Sin embargo, ese es uno de los elementos que pueden cooperar a que se centre la opinión en torno de los problemas que es forzoso resolver antes de dar paso a un Gobierno civil. Por eso hemos creído que los antiguos políticos debían acudir a la Asamblea para contribuir a despertar la conciencia colectiva. Pero es indudable que la Asamblea con censura, discutiendo académicamente un proyecto de Constitución, no es todo lo que se necesita. Importan otras cosas, a las cuales ya nos hemos referido concretamente en el artículo de fondo que publicamos el 11 del actual. Decíamos:

«Y así como nos parecería insensato aprobar fulminantemente una Constitución e intentar implantarla, como fuese, así juzgamos temerario dejar pasar los meses sin hacer una consulta al Cuerpo electoral, aunque sólo sea para renovar una parte de los Municipios, ni reglamentar la censura, ni poner en pié de igualdad política a todos los ciudadanos.»

Insistimos en nuestra creencia de que después de una dictadura no cabe más sucesión que la de un régimen de franca libertad. Las derechas han perdido el tiempo en glosas y ponderaciones, y ahora se encuentran con que no estaban bien situadas. Y por eso *El Debate*, que, dicho sea en su honor, ha evolucionado mucho en estos últimos años, pide política y Parlamento, sin censura, y libertad de Prensa. Todo lo que rechazaban las derechas, por liberal, hace apenas un bienio.

A nosotros nos parece esto muy bien, y la razón de deleitarnos con la lectura de párrafos como los transcritos está en la convicción de que tales actitudes favorecen los ideales que hemos defendido siempre. ¡No vamos a renegar de ellos por verlos defendidos en la acera de enfrente!...

(De *El Liberal* de Madrid).

### Asociación Castellonense de Caridad

PARTE DIARIO del COMEDOR  
Comida de ayer. — Arroz con carne.

Servida en Raciones	
A inscriptos	78
» no ídem	15
» transeúntes	0
» 12 niños media ración	6
Total	99

Coma de ayer. — Sopa de pan y morcillas fritas.

Servida en Raciones	
A inscriptos	60
» no ídem	16
» transeúntes	3
» 12 niños media ración	6
Total	85

### DAN WUILLE & CO. LTD. - LONDRES

Agente exclusivo para Valencia & Castellón

## J. DASI LLISO

Naranjas & cebollas

Compras-Ventas - Embarques - Consignaciones - Créditos

Anticipos-Casas Asociadas en todos los Mercados

de Inglaterra & Continente

OFICINAS: Muelle Levanta, 7, principal. - GRAO-VALENCIA

Gabillote de Embarque, núm. 35

VENTAS EN PÚBLICA SUBASTA & PRIVADO

Hamburgo, Stettin, Berlin, Bristol, Copenhague, Amsterdam, Amberes, Cardiff, Londres, Liverpool, Glasgow, Manchester, Hull, Newcastle, Southampton, Rotterdam, Colonia

DELEGADO EN CASTELLÓN - Francisco Gil Fillo

Teléfono núm. 77.-Despacho: P. Canalejas, 3, 1.º

**Peugeot**  
12 c. v. 6 cilindros  
Conducción interior, gran lujo, 5 asientos  
10.995 pesetas  
Compare usted calidad, presentación, precio.... y decídase.... Usted comprará un Peugeot

**La Senyera, Colón 42.-Castellón**  
(Representación exclusiva para la provincia)

**Un misterio**  
resulta para muchas madres el ver como otras consiguen lo que ellas no pueden, esto es, criar sanos y robustos a sus hijos en la lactancia. Para conseguirlo, sólo es menester que la madre débil recostituya y tonifique su organismo para poder transmitir al hijo que cria el vigor y la salud.

El Jarabe **HiPOFOFITOS SALUD** nutre poderosamente a la madre, aumenta su vigor y enriquece la secreción láctea en forma tal, que los niños se crían robustos y libres de muchas enfermedades. Manantial de vida es el poderoso regenerador **Jarabe de HIPOFOFITOS SALUD**

Cerca de 40 años de éxito creciente  
Aprobado por la Real Academia de Medicina.  
Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.



EL SEÑOR

DON JOSE GODES LLORENS

PROPIETARIO

Ha fallecido hoy a las cuatro de la tarde

A LOS 68 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus afligidos hermanos don Ramón y doña Festiva, sobrinos, primos y demás familia, al participar tan sensible pérdida, ruegan a sus amistades se dignen encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadaver que tendrá lugar mañana, a las DOCE, desde la casa mortuoria, Colón, 34, a la Plaza de Clavé, donde se despedirá el duelo, por cuyo favor quedarán agradecidos.

Castellón 26 de Octubre de 1929.

(NO SE REPARTEN ESQUELAS).

Deportes

Fútbol

El equipier Sama. El notable medio-derecha del C.D. Castellón, Sama, quien a consecuencia de un accidente que tuvo con un alcalde en cierto pueblo tarraconense, arbitrando un partido, se encuentra desde hace dos semanas detenido, se le habrá puesto esta tarde en libertad, en virtud de las gestiones realizadas por la directiva del Castellón, y mediante el pago de la multa que se le impuso de 250 pesetas. Un acuerdo de la Federación Catalana.

El Consejo Directivo de la Federación Catalana de Fútbol Asociación, en la reunión celebrada el día 23 del corriente, adoptó entre otros el siguiente acuerdo: Agrádecen al C. D. Castellón su acuerdo de colocar en su campo de juego los mismos carteles editados por la Federación Catalana conteniendo máximas deportivas, enviando a este club, y a petición suya, varias ejemplares. Los partidos de mañana.

CATALUÑA. Júpiter Europa. Sans-Barcelona. Español-Badajoz.

GUIPUZCOA. Osasuna-Real Unión. Pasaje-Tolosa. Real Sociedad-Logroño.

ASTURIAS. Avilés-Sporting de Gijón.

MURCIA. Elche-Cartagena. Real Murcia-Eldense.

VIZCAYA. Alavés-Athletic. Arenas-Sestao.

ARAGON. Iberia-Zaragoza. Juventud-Patria.

GALICIA. Endam-Celta. Racing-Eiría. Unión Deportiva.

CANTABRIA. Cultural-Gimnástico. Racing-Eclipse.

BALEARES. Alfonso XIII-Baleares.

CENTRO. Nacional-Madrid.

CASTILLA-LEON. Salamanca-Cultural. Valladolid-Ferroviaría.

ANDALUCIA. Malagueño-Betis. Sevilla-Linense. VALENCIA. Valencia-Castellón. Sporting-Levante. En Extremadura no hay partido de campeonato. Pelota. En Almazora. El popular trinquetero de esta población ha organizado para mañana, a las 3:30 de la tarde, un grandioso partido de pelota, a rebote, 60 tantos, entre los notables jugadores Moragues de Jávea y Nel de Alberique, contra Emiliel de Castellón y Arriero y Diari de Villarreal.

ECOS

Municipales. Esta tarde se celebrará un Pleno privado en el que se dará cuenta de la prórroga solicitada por el Gremio de Alcoholes y se dará a conocer también las modificaciones de la Comisión de hacienda a introducir en el próximo presupuesto de 1930. Religiosos. Mañana se celebrarán en los templos parroquiales los cultos propios de la dominica del día. El día 28 del actual, a las 8:30 de la noche, bajo la presidencia del Rvdo. señor cura arcipreste se reunirá en la Sacristía de la iglesia de San Nicolás, los clavarios y mayores, así como los demás vecinos de la calle de Alloza, (trozo comprendido entre la de Colón y plaza Clavé), para tratar acerca del programa de las fiestas que este año han de celebrarse en loor del santo titular de la antedicha calle. Ayer se celebraron en el Palacio episcopal los exámenes para los alumnos del Seminario Conciliar que han de recibir órdenes sagradas en la próxima semana. Militares. El Excmo. señor general gobernador militar de esta provincia, ha delegado en el comandante don Pablo Tellado, para que le represente en el Homenaje a la Vejez del marino que se celebrará mañana, a las once, en el Grao. Las fuerzas del Regimiento de Tetuán oírán mañana misa en el patio del cuartel de San Francisco. Terminada la religiosa ceremonia, dará el capitán don José Manso una conferencia desarrollando el tema «Obediencia, subordinación y disciplina».

Teatrales. La inauguración de la temporada en la Zarzuela de Madrid, fué francamente un derroche de flores: naturales en el toca-parte del escenario y del ingenio de los hermanos sevillanos, de candelillas para dentro, pues la función fué de exaltación quinteniana, formando el programa «El género ínfimo», «Los borrachos» y el estreno de «El niño me retira». Destacaron de ellas Pilar Aznar y Perliña Greco y de ellos el valenciano Pepe Alba, que triunfó en toda la línea. El sainete de los Quintero tiene todo la sal con que saben condimentar éstos sus obras, aunque se parezca, naturalmente, a todos los sainetes que en el mundo han sido; pero como los fraternales autores, son maestros en la pintura de tipos y el sainete es el género que más se presta a esta habilidad, no hay ni que decir que obtuvieron un triunfo rotundo. También gustó mucho la música del maestro Callejo, de la que se repitieron muchos números, de los que seguramente es el mejor un terceto cómico. Al final tuvieron que salir a escena innumerables veces los autores e intérpretes. Taurinos. Mañana domingo por la tarde se celebrará en la plaza de toros un festival en que tomarán parte Enrique Castellonero, de Almazora, y Joaquín Peralta, de Castellón. Además se «despedirá» del torero por esta temporada, el incommensurable «Panete», quien dará la alternativa a su hijo Paquito Valls «Vallerito». Con tantos alicientes y lo económico de los precios, auguramos una gran entrada. En Sevilla se está organizando para la segunda decena de Noviembre próximo, un festival taurino a celebrar en la plaza de toros de aquella ciudad. La comisión organizadora del mismo se ocupa ahora de convenir con Juan B. Imonte para que sea base del programa, y luego requerirá las aportaciones de Chicuelo y Gitanillo de Trias. Cinematográficos. El adaptador Tom Keed, que tiene en su haber la mayoría de los títulos y diálogos de las mejores producciones editadas por la Universal, está procediendo al montaje de un film hablado basado en una novela del escritor americano Peter B. Kyne «Los tres padrinos». El mismo Peter B. Kyne le ayuda en la tarea, así como también en la confección del diálogo, donde toma parte muy activa. Obreros. Publica la «Gaceta» la convocatoria para pensionar en el extranjero 150 obreros manuales que representan la mitad de las 300 becas concedidas por decreto de 9 de Agosto último. Serán entre residentes en Asturias, Galicia, Santander, Vascongadas, León, Zamora y Salamanca. Agrícolas. Debido a la intensa campaña que ha realizado en toda la comarca el ayudante agregado a la Estación Oliverera de esta ciudad nuestro estimado amigo señor Gaya, el cultivo del tabaco en nuestra zona del Ebro ha adquirido gran importancia, habiendo sido cultivada desde Mora de Ebro hasta la partida de la Cava más de trescientas plantaciones. Esto dará lugar a los propietarios que han hecho la prueba, que como es seguro obtendrán beneficios y los gastos ocasionados en el cultivo serán pocos, el año que viene aumentarán las plantaciones y llegará a convertirse nuestra zona regable del Ebro en una gran importante de tabaco. Comerciales. Los representantes ingleses y alemanes han comenzado sus visitas a la Ribera, en plan de compras, para comenzar la campaña, notándose ya en las zonas productoras la actividad propia para los próximos embarques. Los alemanes, hasta ahora, son los que predominan en el mercado, realizando contratos en firme a base de 9 a 10 chelines. La perspectiva, pues, es bonísima; no obstante, los cosecheros demuestran prisa en vender estos días, ante el temor de que la abundancia reduzca los precios. En suma: reina el optimismo y todo parece augurar un buen año para el dorado fruto. CASTELLON AL DIA. El día de hoy, aunque con cielo despejado y sol brillante, ha sido bastante desapacible a causa de las fuertes ráfagas de viento que soplaban a intervalos, levantando grandes nubes de polvo.

De Morella comunican que hace un frío intenso, habiendo caído las primeras nevadas. Una de las últimas creaciones de Bernard han sido los abrigos de «ASPERIKASHA». Este género lo podrá usted adquirir en los Almacenes de Tejidos Miguel Peña. Terminada la temporada veraniega en la Ciudad Jardín, ha empezado el arreglo de la Gran Vía y así cuando el próximo año se ocupe de nuevo a aquel importante sector volverá a estar el camino en las mismas lamentables condiciones de ahora. Visado por la censura. Aprendiz. se admitirá en la farmacia de Juan Antonio Castelló.—Plaza del Rey, núm. 1.—Castellón. Otra ganga. El mejor estambre de la mejor fábrica de Sabadell Casa Nebot lo vende a 49 pesetas corte de traje. Pídanos muestras para comprobarlo. —CREP - SATIN «SILUETA» el preferido por las damitas de gusto refinado. «Sederías Miguel Peña» —Han sido denunciados: Por infracción al Reglamento de circulación urbana e interurbana, Manuel Carceller Ros, de Foyos. Por falta de placa de rodaje, Benjamín Boira Boltes, de Algeimia de Alfara (Valencia) y Blas Zorita Ferrero, de Soneja. Por llevar viajeros en sus autos y camionetas sin estar autorizados, Roberto Peiró Gil, de Soneja; Lizardo Maicas Ramón, de Benimamet (Valencia); José Prats Adell, de Vinaroz; y Juan Rodrigo Seguí, de Nules. —¿Ha visitado usted los «Almacenes de Tejidos Miguel Peña»? Hágalo hoy mismo y se convencerá de su extenso surtido y buenos precios.

Lecciones de modésta. Siempre resulta de buen gobierno el aprovechamiento de los trajes que estando todavía nuevos, han quedado algo fuera de moda. No es menester el talento de un gran costurero para cortar, armar y coser un vestido sencillo. Claro está que esta operación requiere condiciones. Primeramente hay que tener nociones de costura y además son indispensables los patrones. En posesión del patrón o patrones, debe pensarse en las telas. El consejo, repetido tanto que casi ya resulta ocioso, es que vale más gastar de una vez comprando buenas telas que adquirir telillas de duración muy limitada: sin contar que en mala calidad no caben adornos de elegancia. Actualmente los patrones responden, en general, a esta moda; la cintura en su sitio natural, no como antes muy baja: la parte alta de la falda se ajusta bien y para que se ciña se ponen unas nervuras verticales: la falda con algún vuelo por abajo y para esto se le da amplitud en el corte o bien se amplía en tablas rectas, a los lados. En cuanto al cuerpo del vestido, la moda hace que sea si no precisamente ajustada por lo menos algo ceñido. Se usan también en forma cruzada, dejando ver un chaleco claro. A veces se prefieren las blusas que, en tal caso, serán de seda y colores claros, la falda por encima de la blusa en la cintura, dejando un poco hueco y ajustada con cinturón de gamo, cabritilla, charol, etc. Las mangas, sobriamente adornadas en la bocamanga. De regreso. Del Grao de Castellón ha regresado con su familia, don Sebastián Piá Roca. De Villavieja, el exalcalde de la capital don Norberto Ferrer. De su viejo de novios el joven matrimonio Nebot-Gasch. Don Vicente Bellido. Guarda cama desde ayer, el ex-

Ecos de Sociedad PARA LAS DAMAS

Después de visitar la Exposición, ha regresado a Villarreal nuestro querido amigo, el culto y distinguido farmacéutico de aquella población don Luis Flor, con su bella y gentil esposa doña Ana, y su mamá política, la distinguida señora viuda de Verdía. Don Vicente Bonet. En virtud de reciente oposición ha sido nombrado jefe de línea y propiedad, el oficial de Telégrafos don Vicente Bonet, querido amigo nuestro. Enhorabuena. A Madrid. Después de pasar unos días en Vall de Uxó con sus respetables padres, los señores de Sanchis Tarazona-Creixach, ha regresado a la Corte el culto abogado del Estado y notable escritor don José Martínez Agulló con su bella esposa doña Rosario Sanchis Creixach y preciosísima niña. El marqués de Benicarló. Mañana es esperado en Vinaroz el ilustre jefe de la U. P. señor marqués de Benicarló, para pasar allí el día. Restablecimiento. La distinguida señora doña María Bueso de Renau, que ha guardado cama unos días, se encuentra ya restablecida. Lo celebramos, deseando su total restablecimiento. Don Quintín Sendra. Para predicar los sermones de las funciones preparatorias de la fiesta religiosa que mañana tendrá lugar en Borriol en honor de Santa Teresa de Jesús, ha marchado a dicho pueblo el virtuoso coadjutor de la iglesia arciprestal, reverendo don Quintín Sendra. Enferma. Se encuentra enferma la distinguida señora doña Leocadia Rufiánch Lozano, hermana del gobernador civil de la provincia. Hacemos votos por su pronto restablecimiento. A Barcelona. Para pasar una larga temporada marchó a la Ciudad Condal el conocido y simpático peluquero Angel Liguia, proponiéndose durante su estancia en la gran urbe española, estudiar los últimos toques

concejal don Vicente Bellido, padre del director del Diario de la Mañana, señor Bellido Robert. Vivamente deseamos el más pronto alivio a su dolencia. Da Barcelona. Después de visitar la Exposición, ha regresado a Villarreal nuestro querido amigo, el culto y distinguido farmacéutico de aquella población don Luis Flor, con su bella y gentil esposa doña Ana, y su mamá política, la distinguida señora viuda de Verdía. Don Vicente Bonet. En virtud de reciente oposición ha sido nombrado jefe de línea y propiedad, el oficial de Telégrafos don Vicente Bonet, querido amigo nuestro. Enhorabuena. A Madrid. Después de pasar unos días en Vall de Uxó con sus respetables padres, los señores de Sanchis Tarazona-Creixach, ha regresado a la Corte el culto abogado del Estado y notable escritor don José Martínez Agulló con su bella esposa doña Rosario Sanchis Creixach y preciosísima niña. El marqués de Benicarló. Mañana es esperado en Vinaroz el ilustre jefe de la U. P. señor marqués de Benicarló, para pasar allí el día. Restablecimiento. La distinguida señora doña María Bueso de Renau, que ha guardado cama unos días, se encuentra ya restablecida. Lo celebramos, deseando su total restablecimiento. Don Quintín Sendra. Para predicar los sermones de las funciones preparatorias de la fiesta religiosa que mañana tendrá lugar en Borriol en honor de Santa Teresa de Jesús, ha marchado a dicho pueblo el virtuoso coadjutor de la iglesia arciprestal, reverendo don Quintín Sendra. Enferma. Se encuentra enferma la distinguida señora doña Leocadia Rufiánch Lozano, hermana del gobernador civil de la provincia. Hacemos votos por su pronto restablecimiento. A Barcelona. Para pasar una larga temporada marchó a la Ciudad Condal el conocido y simpático peluquero Angel Liguia, proponiéndose durante su estancia en la gran urbe española, estudiar los últimos toques

# Mañana GRAN EXPOSICIÓN del Gabán, 'Mío' en los ALMACENES DE TEJIDOS DE MIGUEL PEÑA

González Chermá, 88

Colón, 33

Mercadillo, 4

CASTELLÓN

## Nota importante:

Regalo de un Gabán «MIO» al que acierte el número del GABÁN que tiene una tarjeta en el bolsillo y que para el efecto estarán numerados. En caso de ser varios los agraciados, será sorteado entre éstos el martes, 29, a las siete de la noche

Los autos que lleven el anuncio del Gabán "MIO" y que recorrerán las principales calles, podran ser ocupados gratis por el público que quiera visitar la Exposición

## TEATRO PRINCIPAL

### «El proceso de Mary Dugan»

Por falta de jurados no se debió haber celebrado anoche la vista de este «interesante» proceso que seguramente no ha interesado a la opinión. Se llevó a cabo con los que acudieron y sin pena ni gloria transcurrió el espectáculo.

### Cámara oficial de Comercio

Bajo la presidencia de don Joaquín Sales Belenguer, celebró anoche sesión la Cámara oficial de Comercio adoptándose los siguientes acuerdos:

Mostrar la conformidad a las reformas que la Cámara de Navarra, consulta la conveniencia de formular al Gobierno de S. M. sobre la organización de los comités paritarios.

Apoyar la petición hecha el señor Ministro de Fomento por la Cámara de Logroño en demanda de la supresión de ciertas declaraciones y reservas en determinadas facturas que obliga a hacer la compañía del Norte.

Accediendo a la invitación de las Cámaras de Comercio y de Industria de Barcelona, se acuerda que asistan a las reuniones que durante los tres últimos días del actual mes celebrarán en aquella capital los Presidentes y Secretarios de todas las Cámaras, los de esta corporación.

Dióse cuenta de la circular del Excmo. Sr. Director general de Comercio acerca de la publicación del nuevo Reglamento general de Cámaras, y los servicios a las mismas encomendados, acordando testimoniar la gratitud de la corporación al señor Director por su excelente labor y buenos deseos en pro de los intereses representados por nuestros organismos y por estos mismos a la vez que se le da cuenta de los trabajos ya realizados con orientación análoga.

Se nombró vocal representante de la Cámara el Patronato local de Formación profesional a don Manuel Piñón Torrella.

El señor Porcar, propuso y así se acordó solicitar de la Diputación provincial que lo mismo que ha hecho con los alumnos de Ribesalbes y Alcora en la escuela de Cerámica, facilite un autobus para que puedan trasladarse a Onda cuantos de Castellón deseen adquirir enseñanza en aquel centro.

El señor Gor, propuso que la Cámara cree una escuela de Comercio en la capital. La iniciativa fue aprobada con gran entusiasmo por los rerridos, nombrándose una comisión integrada por dicho señor y los señores García Petit, Porcar y Piñón, para que estudien el proyecto y la forma de llevarlo a la práctica para el próximo año.

Dióse cuenta del proyecto de Reglamento interior de la corporación, que fué aprobado. Seguidamente se levanta la sesión.

## Don José Godes

Esta tarde y repentinamente, cuando penetraba en la casa de la calle de Vera que habitan unos sobrinos suyos, ha fallecido el conocido comerciante de esta plaza, don José Godes, muy querido amigo nuestro.

La desgracia, apenas proplada, ha causado general sentimiento, porque el pobre Pepe Godes, era muy estimado de todas las clases sociales, habiendo desfilado a estas horas por la casa donde le ha sorprendido la muerte un gentío inmenso, además de toda la familia.

El primer médico que ha acudido en auxilio del accidentado ha sido el doctor Dominguez, que se encontraba en el Casino Antiguo, pero a la llegada del doctor era ya cadáver el infortunado Godes.

Dióse Misericordioso se habrá apañado del finado, porque fué un hombre bueno y condecerá toda clase de consuelos cristianos a la familia, tan castigada por la Muerte, de un tiempo a esta parte.

Nuestros sentimientos vivamente esta inesperada desgracia porque nos honramos con la leal amistad del pobre Godes correspondiendo a la nuestra.

Mañana a las doce se verificará el acto de la conducción del cadáver a su última morada, cuyo triste acto constituirá seguramente una sentida manifestación de duelo.

## Día Religioso

Santos de mañana  
Dominica XIII después de Pentecostés. Fiesta de Cristo Rey. Santos Vicente Florencio, mártires; Frumencio, obispo, Elessbaán, rey; Sabina, Criseta, Capitolina, Erotida, mártires.

El Oficio y la Misa son de Cristo Rey, con conmemoración y último Evangelio de la dominica, ritmo doble de primera clase y color blanco.

## Día Civil

NACIMIENTOS  
Luis Serrano Bigaó, Mayor, 107. Francisco Cosin Tirado Lealtad, 26.

Pascual Sales Ribalta, Santa Bárbara, 53.  
Vicenta Felip Marco, Cronista Rocafort, 60.  
Rosa Vallés Pascual, 1.º Mayo, 60.  
Vicenta Porcar Pasbual, Félix Breva, 38.

MATRIMONIOS  
José Castillo Marzá con María Encarnación Traver Beltrán.  
Enrique Pellicer Ramos con María Fabregat Godes.  
Ramón Vallés Vaquer con María Toro Cano.

—Unicamente Lucifer es capaz de vender a los precios que vendemos nosotros. Visitenos y se convencerá.  
Almacenes Tejidos Miguel Peña

## ¿QUERÉIS LA SALUD?



El ilustre doctor don Gustavo Pittaluga, de la Universidad de Madrid, tuvo en 1903, de la Dirección General de Sanidad, el encargo de dirigir un experimento de profilaxis antipalúdica en una de las regiones de España más castigadas por tal azote. Por remedio fué escogido el ESANO-FELINA (para los niños la ESANO-FELINA) de la casa BISLERI y C. de Milán, por creerlo el más útil para obtener resultados positivos.

«Y en efecto—termina el doctor Pittaluga la memoria por él presentada a la Dirección General de Sanidad—el resultado obtenido fué absolutamente insuperable.

## Garage, Depósito Fabrica o Almacén

Para todo esto sirve un local espacioso con dos puertas y rejas al exterior, abundante de agua y pozo negro, situado junto a la carretera real y en la principal estrada de Castellón.

El dueño del local participaría con otro socio de algún capital en la explotación del negocio que allí se implantara.

Inditl presentarse sin buenas referencias.  
Razón en la Administración de este periódico.

## Método del Dr. Asuero

El médico D. Gonzalo Frexes DE BENICARLÓ

Después de permanecer en la Consulta-Hospital de la Cruz Roja del Dr. Asuero en San Sebastián, ofrece a los enfermos, el mismo método terapéutico que se practica en dicha ciudad.

Visitará en Castellón durante Septiembre y Octubre, todos los viernes, de diez a once de la mañana, en la calle Salmerón, núm. 1.

## CONTRA EL FRÍO, HUMEDAD, ENFERMEDADES

ESTUFAS CALIENTAS AEG

# Por Telégrafo y Teléfono

## (Servicio de la noche y madrugada)

Madrid 26 Octubre  
Una nota de instrucción sobre la parálisis infantil

En el Ministerio de Instrucción pública se ha facilitado la siguiente nota oficial:

«Por fortunas, la epidemia de parálisis infantil no ha tenido ni tiene otra gravedad que precise medidas extraordinarias y si sólo las relativas a la adopción de medidas de higiene y de inspección.

Como los atacados son los niños menores de seis años, se ha ordenado que en todas las escuelas nacionales se clausuren las clases a las que asistan niños de la mencionada edad, tanto en Madrid como en la provincia.

«El acuerdo ha sido comunicado al alcalde de Madrid para que ordene dicha medida a las escuelas municipales; pero nunca como medida alarmante, sino únicamente de prevención.»

La estancia de la familia real en Sevilla

Sevilla.—Ayer por la mañana los Reyes e Infantas y personal palatino, estuvieron en la Exposición visitando el pabellón de Venezuela, donde fueron recibidos por los Infantes don Alfonso y doña Beatriz de Orleans, general Primo de Rivera, director de la Exposición, ministro de Venezuela, cónsul, personal de la legación venezolana y autoridades locales.

Terminada la visita a dicho pabellón, pasaron los Reyes y sus acompañantes al pabellón de la Diputación provincial de Barcelona.

Fueron recibidos entre otros por el conde de Monseny.

Este pabellón semeja una casa de campo de la región catalana, artística y espléndidamente adornada.

Distinguidas jóvenes de Barcelona, ataviadas con el típico traje regional, ofrecieron a la Reina e infantas ramos de flores.

Luego examinaron detenidamente varias maquetas en las que se reproduce el Parque de Barcelona, la Diputación, el Parque de celona la Diputación, el Patio de San Jorge y una vista de Montserrat, todas ellas echas por el artista señor Alarma.

Terminada la visita el Rey se trasladó al barrio del Nervión y la Reina y sus augustas hijas pasaron a visitar el pabellón de Arte Antiguo y el Pabellón Real.

Por la tarde la delegación de Venezuela obsequió con un lunch a los periodistas sevillanos, en el restorán de la Exposición.

Regreso del general Gama a Portugal

Sevilla.—A las once de la noche, en el expreso de Lisboa, ha marchado el presidente Carmona, acompañado de su séquito y del embajador portugués en España.

Acudieron a despedirlo el Rey el general Primo de Rivera, las autoridades de Sevilla y numerosos portugueses.

El general Carmona se despidió afectuosamente del Rey y del marqués de Estelle, dándole las gracias por todas las atenciones que se le han tenido durante su estancia en España.

Al arrancar el tren se dieron vivas a Portugal y a España.

llamar al señor Daladier para encargarse de la formación de un nuevo Gabinete parlamentario, ya que el partido radical y radical-socialista, al cual, como se sabe, pertenece el señor Daladier, es el más importante, ha causado bastante buena impresión.

Paris.—Daladier llegó al Eliseo a las 11:40, recibíendole inmediatamente el señor Dumeque.

Este le encargó de formar nuevo Gobierno.

Daladier contestó que iba a consultar con sus amigos políticos y le daría la respuesta mañana a las tres de la tarde.

Al salir del Eliseo manifestó: «Ahora me marcho a Reims en auto, donde continú deliberando mi partido.»

Quienes conocen la firme tenacidad y energía de Daladier esperan lleve a cabo un máximo esfuerzo para formar gobierno aunque los socialistas le nieguen su concurso.

Fiel a su doctrina de izquierdas, Daladier tratará de obtener de una parte el concurso de los socialistas y de otra parte los republicanos, socialistas, socialistas independientes y de la izquierda radical.

Esto daría cierta viabilidad parlamentaria al Gobierno.

No parece probable que los socialistas acepten el ofrecimiento de los radicales.

Daladier intentará reducir su intransigencia, pareciendo probable lo consiga.

El grupo socialista parlamentario se reunió hoy.

Se sabe, a pesar del silencio que han guardado los diputados socialistas, que la reunión fué agitada y que algunos miembros propusieron no se aceptara ningún ofrecimiento que pudiera hacer el partido radical, sin duda a causa de algunas declaraciones formuladas ayer en el Congreso de Reims.

Sin embargo, Paul Boncour que asistió a la reunión rogó a

sus amigos no cedieran al descontento que hubieran podido provocar algunas declaraciones del Congreso radical.

No se hace política manteniendo resentimientos ni con nerviosismos. Es necesario mantener la unión de izquierdas.

«Claro es—añadió—que no podemos aceptar y no aceptaremos nunca que el presidente del Consejo tenga que ser tomado uniformemente de un grupo más bien que de otro.

Claro es que la designación de la persona es una prerrogativa presidencial y corresponde la elección únicamente al presidente de la República.

Fiel a la idea de participación, sea yo u otro el que deba provocarla, suplico que no se deje por un gesto de malhumor la participación que se nos ofrece.

Debemos examinarla detenidamente y con arreglo a las garantías que nos ofrece, para que podamos ayudar lealmente a los representantes del partido radical-socialista designado por el presidente de la República, nuestra misión es constituir ministerio.»

El leader socialista León Blum, ha declarado que no aceptará los socialistas ninguna participación en ningún Gobierno que no esté formado exclusivamente por personalidades del partido y que no admite la colaboración con el partido radical.

La prensa de los diferentes matices siguen sus comentarios.

Reims.—Daladier, al terminar el discurso Herriot, en el Congreso radical-socialista, declaró que había sido encargado de formar Gabinete, con la condición de aplicar estrictamente el programa del partido.

Fuó ovacionado.

Al salir se expresó en análogos términos ante los periodistas, añadiendo:

—Mañana, en Paris, será más explícito.

la misma, acordándose expresar la satisfacción de aquella por la actividad que se está imprimiendo en el engrandecimiento del partido.

## De Provincias

### Zaragoza

Una broma pesada  
En el vecino pueblo de Añón, al salir al monte para dedicarse a la caza el vecino Dionisio Pérez acertó a pasar por delante del domicilio de Jacinto Serra, el cual se encontraba asomado a la ventanilla disparando.

Jacinto le dijo en son de broma al Dionisio que le disparase un tiro y éste, ni cortó ni perseguido apuró con la escopeta a la ventanilla disparando.

Afortunadamente Jacinto, solo resultó con heridas de escasa consistencia.

### Jerez

Caso de fecundidad  
Ha dado a luz dos niños y una niña Sanestaina Calvo Chacón, esposa del albñil Rogelio Rios.

Tanto la madre como los hijos se encuentran en perfecto estado de salud.

### Barcelona

El Director general de Abastos.  
Esta mañana en el expreso, llegó procedente de Madrid, el Director general de Abastos.

Permaecerá en esta capital unos días.  
La causa por el asesinato de Pablo Casado.

El abogado querellante ha enviado al juzgado la causa instruida con motivo del asesinato de Pablo Casado, después de haberla estudiado.

Dice el referido abogado que procede calificarla sin realizar nuevas diligencias.

Caída fatal.  
Pasando esta mañana por la escollera, Juan Rovira, dió un resbalón con tan mala fortuna que cayó al mar pecciendo abogado.

El crimen de la calle de Tr. falgar.  
La sala de la Audiencia ha dictado sentencia en la causa seguida contra Josefa Fuentes que dió muerte a su esposo Antonio Garcia en el domicilio conyugal de la calle de Trafalgar.

Se le considera como autora de un delito de parricidio apreciando en su favor las atenuantes de arrebatto y obcecación.

Se le condena a la pena de 25 años de prisión ordenándose en la sentencia se le aplique el indulto de 8 de Septiembre último.  
Muerto por el tren.

Esta mañana marchaban varios amigos de excursión a un pueblillo de las inmediaciones de Barcelona.

Al salir el tren de la estación del Norte uno de los expedicionarios llamado José Nymani intentó pasar de un vagón a otro, teniendo la fatididad de caerse a la vía siendo arrollado por el convoy.

El infeliz quedó muerto en el acto.

Sensible desgracia.  
En una casa de la calle del Arco de San Vicente ha ocurrido esta mañana un desgraciado accidente.

## Conferencias telefónicas

(SERVICIO TELEFONICO DE TRES A SIETE DE LA TARD)

Madrid 26 de Octubre.

### La epidemia de Parálisis infantil

Una nota oficial.—Lo que dicen el Director general de Sanidad y el doctor Bartrina.—Se reúne la Junta municipal de Sanidad.—Impresiones optimistas.

Se ha facilitado una nota oficial en la que se dice que la Dirección general de Sanidad atiende siempre el interés público y bajo la mirada del doctor Horcada, en vista del estado de alarma en la opinión por la epidemia de parálisis ha adoptado severas medidas intensificando su labor en defensa de la salud pública.

El señor Horcada conversó esta mañana con los periodistas diciendo: «Ya hemos dado nota oficial y no hay motivo ni noticias nuevas que facilitar, pero si lo que ustedes quieren conocer es una impresión personal mía, les diré que la pretendida epidemia es sólo una acumulación de casos.

Indudablemente que la enfermedad surgió en este verano, pero no se hizo ostensible hasta el momento de abrirse las Policlinicas.

Esta acumulación de casos han dado por consecuencia la actual epidemia.

En realidad hay muy pocos casos nuevos y la enfermedad se presenta con caracteres benignos.

En un conjunto de 60 o 70 casos solo se ha registrado una defunción.

Haymos adoptado ya las medidas exigidas por las circunstancias actuales, pues en todo punto es preciso llevar el ánimo del público una sensación de confianza y tranquilidad. Y para ello ningún medio más eficaz que la prensa.

La enfermedad no se ha intensificado y la llamada epidemia, repito, es solo una acumulación de casos.

De todos modos puedo afirmar que va decreciendo.

### Los Reyes en Jerez

Telegrafian de Sevilla que esta mañana a las once salieron de aquella capital los soberanos acompañados de los infantes y del general Primo de Rivera dirigiéndose a Jerez en auto.

Alas doce próximamente llegaron a esta población siendo recibidos los augustos y viajeros en la Avenida de América por las autoridades.

Un gentío enorme tributó a los Reyes e infantes un recibimiento delirante.

Don Alfonso, doña Victoria, los infantes y el marqués de Estella, ocuparon carruajes descubiertos tirados por caballos enjanzados a la jerezana dirigiéndose al Ayuntamiento.

Durante el trayecto fueron aclamados con entusiasmo.

A la una de la tarde se les obsequió con un banquete.

La Alianza republicana

En la reunión celebrada por la Junta local de la Alianza republicana, se dió cuenta de los nuevos elementos que han ingresado en



## Detalles de la carrera

- En Castellón.
- Una comisión de los organizadores de la carrera visitaron días pasados nuestra ciudad.
- En todas partes hallaron frases de aliento y optimismo en pro de la carrera; en los medios ciclistas, en los clubs de futbol, en casas de automóviles, garajes, comercios, etc., etc., se habla de la prueba con el máximo elogio.
- Don Juan Traver, presidente del Club Deportivo, Castellón, ofreció la ayuda moral y material de este club para cuanto sea preciso.
- Don Manuel Vives, presidente del Centro Republicano, también ofreció tratar en comisión nuestra carrera en el sentido de apoyarla debidamente.
- Mister Russell Ecroyl Neild, formidable vendedor de ciclos entre los que destaca la marca Alcyon, nos ha prometido una fuerte suma para ayuda de nuestros gastos lo que agradecemos vivamente.
- El garaje Sorribes, Moyano, 2, ha prometido subvencionar nuestra prueba.
- Don Miguel Peña, comerciante de tejidos de la calle de González Chermá, nos ha entregado un donativo. Agradecemos.
- Lo mismo han hecho don Luis Prades, accesorios para autos, Alloza, 39, y don Vicente Campos, propietario del acreditado bar Sol.
- Han prometido su ayuda:
- Don F. Gasset Beliver, autos, Falcó, 7
- Don J. Marzá, del Fiat, Pi y Margall, 173.
- Cano Hermanos, autos, González Chermá, 29 y 31.
- Garaje Castellón, a cargo de Peris y Varela, Herrero, 23.
- Garaje Fabra, hotel Fabra.
- Don Emilio Prades, reparaciones de autos, Salmeron, 7.
- Don M. Más Desbertran, La Senyera, Colón, 42.
- Don Francisco B. laguer, Garaje Victoria, Agencia Ford, calle Mayor, 1 y 2.
- Don E. Dávalos, Autos Unic, calle González Chermá.
- Garaje Cortés Hermanos, calle Herrero.
- Don Vicente Sales, Lope de Vega, 21.
- Don Joaquín Tonda, comercio de tejidos, calles de Colón y González Chermá.
- Don Francisco Más Prats, taller de reparaciones, Herrero, 25.
- Don Félix Roig, autos, calle de Herrero.
- La Hispano Fuente Ensegures, autos para viajeros.
- Don Celedonio Saborit, droguería.
- Don Roberto Segarra, calle de Pérez Galdós, 16, garaje.
- Don Vicente Ferris, Ronda del Mirador.
- Casino Radical Republicano. Club Deportivo Numancia.
- Acompañó a los expedicionarios don Manuel Tena Lasarte, responsable de El Pueblo en Castellón, quien se desvió por atenderles, cual cumple a su cortesía habitual.
- Lista de inscripción.
- Hasta el día de hoy figuran inscritos en nuestra Vuelta los siguientes corredores:
1. Juan B. Lloréns, primera categoría. Villarreal, sobre Olimpique.
  2. Luis Sanchis, tercera categoría. Moncada, id. id.
  3. José María Sans, primera categoría. Reus, id. id.
  4. Valeriano Riera, primera categoría. Huesca, id. id.
  5. Domingo Ferris, primera categoría. Valencia, id. id.
  6. Manuel Soler, tercera categoría. Valencia, sobre Alcyon.
  7. Hermenegildo Armero, neófito. Valencia, id. id.
  8. Antonio Fontelles, neófito. Valencia, sobre X X.
  9. Vicente Canós, tercera categoría. Villarreal, sobre Chabreza.
  10. José Rogla, segunda categoría. Nules, sobre X X.
  11. Francisco Soler, primera categoría. Villarreal, id. id.
  12. Francisco Frauch, tercera categoría. Burriana, id. id.
  13. Germán Puchades, primera categoría. Algemesi, sobre García.
  14. Bautista Pous, tercera categoría. Algemesi, id. id.
  15. Elviro Rodríguez, tercera categoría. Puebla Larga, id. id.
  16. Juan Gallur, neófito. Carlet, sobre X X.
  17. Vicente Serrano, tercera categoría. Vall de Uxó, id. id.
  18. Vicente Solves, primera categoría. Valencia, id. id.
  19. Manuel Falcó, segunda categoría. Valencia, sobre Peugeot.
  20. Emilio Pérez, segunda categoría. Valencia, sobre Olimpique.
  21. Andrés Martínez, neófito. Albacete, sobre Arcli.
  22. José Torres, neófito. Valencia, sobre Olimpique.
  23. José Pérez, primera categoría. Valencia, sobre Alcyon.
  24. Salvador Roig, neófito. Algemesi, sobre García.
  25. Vicente Calatayud, neófito. Algemesi, id. id.
  26. Joaquín Girbes, neófito. Algemesi, id. id.
  27. Vicente Carot, neófito. Valencia, sobre X X.
  28. Ramón Higón, neófito. Valencia, id. id.
  29. José Pons, primera categoría. Amposta, id. id.
  30. José Mateu, neófito. Estivella, sobre Dilecta.
  31. Salvador Cardona, primera categoría. Valencia, sobre X X.
  32. Vicente Paulo, tercera categoría. Vall de Uxó, id. id.
  33. Joaquín Perpiñá, tercera categoría. Valencia, sobre Olimpique.
  34. Antonio Escuret, tercera categoría. Villanueva de Castellón, sobre X X.
  35. Nicolás Tubau, tercera categoría. Mora del Ebro, id. id.
  36. Francisco Serrano, tercera categoría. Barcelona, id. id.
  37. Vicente Trueba, primera categoría. Torrelavega, id. id.
  38. Manuel Martínez, primera categoría. Barcelona, id. id.
  39. Adolfo Brotóns, tercera categoría. Alcoy, sobre X X.
  40. José Trueba, primera categoría. Torrelavega.
  41. Arturo Ezquerria, neófito. Torrelavega.
  42. Federico Ezquerria, tercera categoría. Torrelavega.
  43. Antonio García Martínez, neófito.
  44. Jesús Serna Antón, neófito.
  45. José Torán. Valencia.

### MUY URGENTE OCASIÓN

Por tenerme que ausentar vendiendo por cualquier precio los muebles de una casa completa, compuesta de despacho, comedor, habitación matrimonial, camas, mesillas y otros enseres.

Informarán en Castellón, calle de Campamor, número 31.

## ¡Adiós... adiós...!

El adiós que te doy, lo doy llorando, poesía sagrada y aún divina, que me espera el trabajo en la oficina, y para luego es tarde. Con que, andando.

Dicenme que el Alcalde ha echado un bando, y al número que en contario desafina, con una fuerte multa le comina, como siga a tus puertas ululando.

De todos modos no has de hacerme caso, que no lo plugo a Dios darne buen gusto, ni sus alas el bruto de Pegaso.

Desdenes que me atajan—¡sino adustel; ¡adiós pedestal mio en el Parnasol— ver de mi hermosa Dulcinea el busto.

Juan B. Cruzado.

## Mis impresiones

Para escribir tiene que vibrar por fuerza el sentimiento interior. Y cuanto más fuerte es esa vibración, tanto más el ánimo se conmueve y busca su natural expansión. Decimos esto a propósito de nuestra reciente visita a la Exposición Internacional de Barcelona, obra cumbre de España, ejemplo el más brillante de nuestro progreso y civilización.

Encerrada en un marco vasto, amplio y grandioso, admira su bien estudiada distribución y sus palacios y jardines son notas delicadas y armónicas de ese hermoso himno triunfal, que canta España en estos momentos.

Cautiva y seduce la hermosa avenida de la Reina María Cristina y es el pórtico de honor, que da acceso a la incomparable vista, del soberbio y magnífico edificio del Palacio Nacional, nuevo Vaticano, colocado en sitio prominente y céntrico, para llegar al cual, hay que humillarse, subiendo largas escaleras, refugiendo el ánimo, poéticos jardines, hermosas fontanas, incomparables surtidores, húmeda brisa, todo atraente y digno de admirar con mucho detalle y atención.

Y una vez en la cima del Palacio Nacional ¡qué hermoso es el camino recorrido! ¡Qué poco nos pesa haber subido despacico, admirándolo todo, y sin ajena intervención!

Hemos contemplado el exterior del Palacio Nacional detenidamente y si por fuera es digno de encuentro y alabanza, en su interior, soberbio y alhajado, muestra riquísimas joyas del arte nacional, artísticas reproducciones de monumentos arquitectónicos admirables, sublimes cuadros de la gloriosa historia española, tapices, banderas, emblemas, y mil objetos de inmenso valor y santa tradición.

¿Qué más? El Pueblo Español es una admirable idea, perfectamente realizada, el Pabellón Real, es una tacita de plata de nuestros Reyes, el Palacio de las Misiones, es una muestra patente de la actividad y cultura de nuestros Misioneros, los Palacios de Agricultura, Arte Moderno, Proyecciones, Ciudad de Barcelona etc., etc... son modelos en su género y las representaciones de los diferentes países europeos, son a cual más digna y ricamente presentada.

Son notas complementarias dignas de tenerlas en cuenta y no desperdiciar su visita, el amplísimo Stadium, el silente y retirado Teatro Griego, enorme piscina, bella Font del Gat, variadísimo parque de atracciones sobre todo de noche, y las diferentes y aisladas instalaciones industriales, todas muy atractivas e interesantes.

Coinciden sin embargo, todas las opiniones en señalar dos cosas notables, las que más llaman la atención y son el encanto y recreo de cuantos tienen la dicha de contemplarlas. Son los dos polos sobre los cuales gira todo el movimiento y belleza de la Exposición. De día los poéticos, magníficos y bellísimos jardines. De todos los estilos, para todos los gustos, desde el aparentemente solitario y de belleza salvaje y descuidada, hasta el refinado y versallesco parque de ciudad.

Allí están los Jardines Reyes, el mayor ornato y pompa de la Exposición.

De noche las fuentes luminosas, con todos los colores del iris, la iluminación del Palacio Nacional, sorprendente y fantástica, y las luminarias de paseos y avenidas, todas ellas, sabiamente distribuidas y con magníficos cambiantes de color.

Contemplar este espectáculo desde el Tibidabo, equivale a ver el cielo estrellado a nuestros pies, asomando por un lado la brillante aurora de la Exposición, cuyos rayos potentes se esparcen por el mundo, dormido y silencioso en la calma y quietud de la noche.

J. Millán Lascos.  
Morella 24 Octubre 1929.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen



## Graduación de la vista

Llamamos la atención de nuestros lectores para que aprovechen la corta estancia en esta ciudad del reputado optometrista Mr. ARCE, que gradúa la vista a sus clientes gratuitamente y les proporciona a precios económicos los cristales especiales del American Optical Co. apropiados y adaptados a cada vista.

Advertencia. Vista la eficiencia de clientes en viajes anteriores, no es prudente esperar al último día.

## SORDOS La Sordera Vencida

Fuera todas molestias para oír que producen ruidos, zumbidos, etc. alivio inmediato y recuperación de los oídos por los famosos aparatos especiales de INF. ARCE, que gradúa y adapta a cada caso de sordera el aparato adecuado que hace oír en el acto a todos los sordos.

## HERNIA

Herniados: Pueden poner término a sus padecimientos con la aplicación de los renombrados Aparatos "Tropice" que son impermeables al agua y al sudor, lavables, fuertes y duraderos, adaptados por milímetros de herniados descompensados, realizan cada día prodigios, y procuran a todos los que los adoptan la seguridad, la salud, la perfecta y absoluta contención y la disminución progresiva de todas las hernias, hemos tenido éxito en casos que otros han fallado, prueben nuestro método que les dará entera satisfacción.

## APARATOS ORTOPÉDICOS

Para corregir todas las Desviaciones de Pies y Piernas, Tumbares Blancos en las Articulaciones; Parálisis Infantil; Coxalgia; Deformados; Jorobados; Corsets Ortopédicos reformatores de la Escoliosis; Mal de Pott; Desviaciones de la Columna Vertebral; Amputados; Brazos y Piernas Artificiales últimas creaciones; Calzados Ortopédicos y Aparatos Especiales para Piernas; Corsets; Fajas Anatómicas para Señoras y Caballeros hechos rigurosamente a la medida, para Operados de Apéndice; Hernias. Riñón Móvil; Eventraciones. Vean con toda confianza al reputado y Mr. ARCE que recibe en las siguientes localidades:

Tarragona.—Hotel Centro, (Rambla San Juan 63), domingo 3 Noviembre.

Vinaroz.—Hotel Viuda Aparici, lunes 4 Noviembre.

Alcalá de Chivert.—Hotel Miralles, martes 5 Noviembre.

CASTELLÓN.—Hotel Suizo, miércoles 6 Noviembre.

V. Lencia.—Hotel España, jueves 7 Noviembre.

ARCE: A. el Sabio, 7.-ALICANTE

## Extracto Dulcamara depurativo Dr. Casasa

Píldoras depurativas, Dr. Casasa  
Pomada antiherpética, Dr. Casasa

Sistema depurativo para el tratamiento de enfermedades de la piel—

- ECZEMAS
- IMPETIGOS
- PSORIASIS
- ETIOSIS
- TIÑAS

Ulceras de las piernas  
Pruritos, etc.,

Depósitos, Farmacia de don Juan Castelló.—Castellón de la Plana

1.500 artículos corrientes de la presente temporada de invierno

## Casa Nebot los ofrece con GRAN REBAJA

Crespones, Crep-Satin, Charmelaines, lanas lisas y algodones novedad con gran rebaja

Géneros de punto, mantas de lana, mantas de algodón y gamuzas con gran rebaja

Mantelerías, juegos cama, sábanas, colchas de piqué, tapetes paño y alfombras pié de cama con gran rebaja

## Exportadores de naranjas

Casa española en Praga (Checoslovaquia). Se recomienda a los exportadores de naranjas que deseen trabajar en este país la próxima temporada, que se pongan en relación con la Firma VIVOS VALENCIA, Praga. Havlichkove-Namesti, N.º 20.

Esta casa da gratuitamente referencias y reseñas sobre este nuevo mercado.

## Bálsamo Zoraya

CICATRIZANTE, ANTISEPTICO, CALMANTE  
Cura Almorranas, Barros, Herpes, Erisipela, Llagas, Granos, Irritaciones, Erupciones, Cortes, Heridas, Quemaduras y todas las enfermedades de la piel.

BALSAMO DEL HOGAR.—UNICO EN EL MUNDO  
De venta en Farmacias y Droguerías  
Depositorio en España: Ortega, Tantarantana. 12 BARCELONA

### Ismael Colom FOTÓGRAFO

SE HA TRASLADADO DE LA CALLE COLÓN, NÚM. 27, A LA DE GONZÁLEZ CHERMÁ, NÚM. 75

VISITEN SU MODERNA GALERÍA

## CASA FAMBUEÑA

### TALLER DE PLISADOS

AMPLIACIÓN de los TALLERES

ESTA CASA HACE TODOS CUANTOS PLISÉS, WATEUS y COMBINACIONES SE DESEEN

ÚNICA EN SU CLASE

TRABAJOS EN EL ACTO

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Alloza, 68-Castellón de la Plana

Para comprar barato comprad en la Fábrica de Tejidos

## Joaquín Agustí

Venta al detall de artículos de fabricación propia

Driles	Lónas para velamen
Patenes	Lónas para fumigación
Mallorcas	Lónas para mecedoras
Popelines	Lónas para toldos
Géneros blancos	Cutí para colchones
Mantelerías	Delantales y trapos cocina y otros similares
Pañolería	

MAR, 38 CASTELLÓN MAR, 38

## Balneario Vichy Catalán

Ca das de Malevilla (Contiguo estación ferrocarril)

Temporada de 15 de Mayo a 31 Octubre

Aguas termales, bicarbonatadas, alcalinas, lífticas, sódicas

Enfermedades del aparato digestivo.—Hígado.—Artrismo en sus múltiples manifestaciones.—Diabetes.—Glucosuria.—Consolidación de fracturas

Establecimiento rodeado de frondosos parques. Habitaciones con agua corriente, grandes, cómodas y ventiladas. Comedores y café espaciosos, salones para fiestas, Capilla, Alumbrado eléctrico, Campos para tenis y otros deportes. Garage. Centro de excursiones para la Costa Brava y estribaciones del Montseny. Autos de alquiler. Teléfono.

Administración: Rambla de las Flores, 16.-BARCELONA

PAPEL DE FUMAR

# BAMBÚ

## Baterías Monoplaque Para auto y T.S.H.

Las mejores del mundo.—Con garantía efectiva de 2 años

Pida detalles a V. Caldach Roig

Agente exclusivo.—Plaza de los Dolores, 28. - CASTELLÓN